

第 11 期 耕·叙



2024年5月31日

昆明卫生职业学院昆明校区 主办

总顾问：陶晓燕
终审：霍海乐
责任编辑：李清芳
编委：陈杰 柏润东 王成龙
策划部门：教务处学习交流中心
学生处团委

本期导读：

栉风沐雨三十载，踔厉奋发在路上。三十而立，我们初心与匠心并驾齐驱，育师与育德相得益彰。熠熠生辉的少年更应知可为之事，投身时代洪流；做有为之人，不负时代之托。坚定选择，笃定前行。

校长有约

30年是什么？30年是一个人从呱呱坠地到精壮的成长；30年是树木幼苗到拥有年轻枝叶的蜕变；30年是地球到另一个恒星以光速行走的时间；30年也能让一个人守望另一个不归人犹如眨眼间。

30年是什么？30年让一个政党从无到有，饱含对人民的无限深情和拯救疾苦大众的初心，历经艰难险阻成立属于人民自己的国家，根植一种信念和力量从不动摇。

30年是什么？30年让一所学校秉持一种精神，生生不息地艰苦奋斗、自力更生，糊窗户、平球场、烧砖、铸门窗，用泪汗血肉走出一条原本没有的路。

所以，30年是时间，是精神，是信仰，是力量。30年这道光芒可以普洒在属于你的任何阶段、任何空间，他不会因为你的不确信而停留，但他也一定会为了你的坚定而回报以最灿烂的辉煌。

昆明卫生职业学院昆明校 王玲

技能·传承

手中之器，心中之爱：护理之路的传承与担当

阳光，那璀璨如金的织锦，悄然洒落在校园的每一寸土地上，连同那些静静伫立的建筑、欢声笑语的学子，都沐浴在这温暖的光辉之中。而对于我们护理专业的学子而言，这阳光更是照亮了心中那份对生命的敬畏与热爱。

五月，这个如诗如画的时节，繁花似锦，生机盎然。我们的校园，更是热闹非凡，因为职教活动周的盛宴也拉开了序幕。而我与本班4位小伙伴，被外科护理老师“抓包”，扛起了开幕式上“医戟长铙”的项目训练。当得知这一消息时，我的内心如同汹涌的潮水般起伏不定。短暂的筹备时间如同悬在头顶的利剑，让我们感受到了前所未有的压力与挑战。然而，正是这份如同烈火般的挑战点燃了我们心中的斗志与激情。我们深知，这不仅是对我们专业技能的一次检验，更是对我们团队协作和自我挑战的一次磨砺。

在排练的日子里，我们如同精益求精的工匠，不断地打磨着每一个细节。手术衣的穿戴、手术器械的熟悉，每一个动作都力求精准无误。在老师的悉心指导下我们不断突破自我，力求在舞台上呈现出最完美的自己。每一个动作、每一个眼神，都凝聚着我们对专业的严苛。

终于，在万众瞩目的开幕式上，我们迈着坚定的步伐走上了舞台。身着干净整洁的手术衣，手握象征生命的“刀戟长铙”，我们如同天使般降临在舞台之上。随着音乐的节奏，我们稳步前行，将那份对生命的敬畏与热爱化作无形的力量，传递给在场的每一位观众。

当掌声响起，我们的心中充满了喜悦与自豪。这一刻，我们深刻体会到了团队合作的力量与专业技能的重要性。我们也更加感激老师们的辛勤付出与无私指导，是他们用智慧的光芒照亮了我们前行的道路，让我们在舞台上闪耀属于自己的光芒。

站在新的起点上，我深知前方的道路还很长。但我会以更加坚定的信念和更加饱满的热情投入到护理专业的学习与实践中去。我坚信，在未来的日子里，我会不断超越自我、追求卓越，用我所学、尽我所能去守护每一个生命。

愿我们在医学的海洋中遨游，以精湛的技艺和坚定的信念去守护每一个生命。无论未来的道路如何曲折坎坷，都要保持那份对生命的敬畏与热爱。因为在这个充满阳光的世界里，我们注定会成为那道最耀眼、最温暖的光芒。

22级中职护理2班 龚志福
指导老师：张国玉
班主任：吴丽



学长有约

打开技能之门

“送人千金，不如传人一技。”技能不仅能让我们在社会洪流中脱颖而出，更是实现个人价值和追求梦想的桥梁。

技能是开启成功之门的钥匙。

作为青少年，我们应“提升个人本领，铸就青年华章”。在学校，我们不仅有丰富的理论课，更有精湛的技能实验课。理论为技能奠基，技能可以巩固理论，由此赋予技能课之所以然的灵魂。

当然，技能的培养也需要我们秉持持之以恒的学习精神。俗话说：“技不压身”，只有不断地夯实技能，方能不断提升自己的专业能力。是的，在无法预知的未来，我们只有凭借技能优势，来更好的应对变化，抓住机遇。

技能人才成就未来，我们应珍惜每一次学习与提升技能的机会，去追求卓越，用自己的一技之长去发展，去创造，去实现自己的梦想！

学习交流中心 王成龙



共创·共进

辉煌校庆寄望(zhèng)志，砥砺进取创未来

时光如流水般淌过，岁月如阵风般吹过。我们的学校如一条历史的长河，栉风沐雨走过了30年的辉煌历程，绘就了一幅又一幅壮观宏伟的画卷。“十年树木，百年树人。”这三十年来，昆卫孕育了无数的优秀学子，她们在各行各业都绽放着属于自己耀眼夺目的光芒。

“庆三十年周年校庆，铸昆卫峥嵘华章。”同学们用各种方式来表达对昆卫的热爱与感激。她们在舞台上绽放实力：朝气蓬勃的舞蹈，充满艺术氛围的朗诵，严谨专业的技能表演……无一不展示出同学们对校庆的激动与喜悦。舞台上的她们是夺目璀璨的繁星，尽显着葳蕤蓬勃；技能展示上的他们是敬佑生命的天使，诠释着专业的精进；放声朗诵的她们是挥斥方遒的少年，洋溢着青春的激情。

学院三十周年庆典这一里程碑时刻，既为共同庆祝，也为回首过去，探寻历史脉络。三十载岁月如歌，砥砺前行。历经风雨，于反思中找寻不足，以之为基石，铸就了今日之辉煌。展望未来，满怀憧憬，在时代的浪潮中乘风破浪，继续谱写着辉煌篇章。

校庆是一片感怀的海洋，每个人都会在这里找到属于自己的回忆。这些感怀不仅是对昆卫的感激，更是对自己成长的肯定。正是在昆卫的陪伴下，莘莘学子才能够披荆斩棘，成长为坚强的个体。风雨兼程，我们母校经历了无数次的洗礼，仍如一棵坚韧的大树，深深扎根在医学这片沃土之上。历经沧桑，经过无数次的变迁和挑战，矗立于苍茫大地，如同不屈的雄鹰展翅高飞。回顾过去，我们无比自豪，展望未来，我们信心十足。我们坚信昆卫的三十华诞必将

成为承前启后、继往开来、开拓创新、再创辉煌的新起点。作为新时代的青年学子，我深感母校的恩情厚重。我怀揣感恩之心，铭记母校培育之恩，定将这份感激化作前行的动力。以对专业的执着与热爱，不断提升专业技能，传承“南丁格尔精神”，以实际行动回报母校，共创更加美好的明天。

23级中职护理5班 赵倩
指导老师/班主任：袁茂璐



五四青年节

五四青年节源于中国1919年反帝爱国“五四运动”。五四运动是一次彻底的反对帝国主义和封建主义的爱国运动，标志着中国新民主主义革命的开始。

1919年，中国作为第一次世界大战战胜国之一，参与了在法国举办的“巴黎和会”。然而，英、美等国不顾中国政府的反对，将德国在山东的权益转送给日本，引发了中国民众的强烈不满。5月4日，北京大量学生涌上街头游行示威，随后全国各大城市集体罢工、罢课，声援北京学生的爱国运动。1939年，陕甘宁边区西北青年救国联合会规定5月4日为“中国青年节”。1949年12月，中国中央人民政府政务院正式宣布5月4日为“中国青年节”。由此，五四青年节成为了一个纪念五四运动、庆祝青年人的节日。

五四精神的核心是“爱国、进步、民主、科学”。这个精神不仅贯穿于五四运动始终，更成为了激励一代又一代中国青年为祖国的繁荣富强而前仆后继的强大动力。五四青年节的意义，就在于传承和发扬这种精神，并激励广大青年在新的时代，继续为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

22级中职口腔4班 姜婉誉
指导教师：李嘉智
班主任：黄飞娥





扫一扫，线上看

红卫边疆，职守千里

红卫边疆，职守千里

罂粟于风摇曳，张扬的红裙为这位倾城美女添妆加彩。馥郁的香气在暖风中弥漫四散，将肮脏的灵魂藏在美艳妖冶的外表之下，引诱了无数人走向堕落。

毒品在我国愈发弥漫，可尼古丁不是黑暗中的救赎，笑气不是沮丧时的安慰，摇头丸也不是清醒时的意乱神迷。毒品不仅是上瘾的匪徒，更是身体的摧残者，然而依旧有许多人整日与毒品厮混，当然也有许多人为禁毒做出了极大的贡献。

云南，中国边境线最长的省份，作恶多端的毒贩活动积极的区域。四千多公里边境线上灯火明明灭灭，一个又一个的警号封存又重启。网上曾掀起讨“云”舌战，怒斥云南不作为，可云南边防与云南缉毒对得起每一个中国人，边境线上埋了多少缉毒警的忠骨烈骸，那崎岖的山林里掩埋了多少缉毒警的血与泪。

云南缉毒警曾有一段视频流出，黑沉的夜幕之下，11位缉毒警察与11位徒弟对立而战、相顾无言，没有泪也没有不舍，有的只是庄严肃穆、整齐划一的军礼致敬以及模糊的侧脸……他们行走于禁毒的第一线，整日与气焰嚣张的毒贩周旋。他们行走于黑暗，隐于角落阴影，他们无法光明正大的与家人团聚，因为稍有不慎，他们的家庭就会被毒贩狠戾报复。他们行走于理性与感性的分界边缘，不敢流露出一丝一毫的真实感情，生怕一着不慎，满盘皆输。他们只能眼睁睁看着同伴的牺牲，却不能在眼中出现半分泪光，他们只能直挺挺地举手枪杀或倒下，一切蛛丝都不能留，他们只能在背后、在心中默默哭泣，在明面喜庆。

多少人在缉毒警这个岗位上前赴后继，云南更是首当其冲。警校的缉毒专业全国第一，第一支专业的缉毒警队在云南成立，云南打响了缉毒在中国的第一枪，一如184年前，民族英雄林则徐在虎门举起禁毒硝烟的大旗。

毒品，不仅毁了吸毒者的一生，更毁了无数人的国家团圆。这么多年来，毒品带来太多的屈辱与伤痛。缉毒警付出了他们的一生，云南付出了优秀的云南儿女，中国付出了血与泪的心酸悲痛！然而，现在仍有人沉迷其中，仍有人妄图贩毒，破坏得之不易的美好。

当今岁月并非静好，担负重任不只英烈，禁毒抗毒也有我们广大人民的一份力，坚持抵制毒品，了解禁毒，禁毒与我们的生活息息相关。

22级中职口腔1班 杜堂思、范忠莉
指导老师：徐婷
班主任：李军



品“现代中式美学”

逛“耕·叙 文创小店”



23级中职护理5班 代佳灵
指导教师/班主任 袁茂璐

图书馆 浦紫鑫

信仰的力量

信仰的力量，是星火燎原，是生生不息……

一里一送红军，秋雨绵绵秋风寒；
梧桐树叶落尽，愁绪万千压心间；
且问亲人红军，几时人马再回山。



“信仰，是人类社会最美好的字眼，是共产党员安身立命的根本。”因为我们有共同的信仰，所以面对前路的未知，我们选择相信“星星之火、可以燎原”，所以我们愿用这短暂的一生去印证。

“我们没有名字，但却有一个共同的名字，叫做‘同志’。”孕育革命火种的地方必将点亮新时代的荣光，新的长征路上将取得更辉煌的胜利。

我是唱着红歌、听着党的故事长大的孩子，在《追风者》最后几分钟听到那段悦耳的旋律响起，我愈发不舍这近半月以来与魏若来、沈近真、沈图南……这些革命家们的相处时光。所以我想提笔写下些什么，记录我此刻的千思万绪。

起初，我只粗浅的以为这是一部描写金融天才如何立身的剧。但当我越发投入，我感知到革命背后千千万万颗跳动着赤子之心，动容于信仰与初心的力量之伟大，发觉于今日之盛世来之不易。

“君子喻于义，小人喻于利。”不讳言利，利义并重，义重于利。用来形容《追风者》诉说的故事与人，我想应是恰当的。现在的我们生逢盛世，革命者们生而有之的坚定不移的信仰，难以全全理解。然逐渐建立起至死不渝的革命式信仰，真实地重击在内心深处，闪耀着人性的弧光。

长征路漫漫，乘长风破万里浪，大雁南归，曙光已至。因为一部剧，我想贴近那段历史，再次感受先辈的心跳和时代的脉搏。

以下3本书，推荐给“我们”：1《资本论》2《大萧条时期的中国》3《宋氏家族》

先有前人，后有来者。我们现在的繁荣昌盛都是先辈们用生命换来的，通过这几本书，或许我们仍能看到当初他们奋斗的身影。

护理教研室

霍海乐老师的《追风者》后遗症式观后感
甲辰年孟夏



分享窗

京剧国潮

这幅画作展示了一位身着传统服饰却又融入现代元素的人物形象。人物头戴华丽的发饰，手持扇子，眼神中透露出自信与优雅。她的服装色彩鲜艳，融合了中国传统图案和现代设计风格。“潮”字醒目地呈现在眼前，既是对传统文化的重新诠释，也是现代潮流趋势的象征。整体画面充满了活力与创意，将古今文化巧妙地结合在一起。



22级五年制影像三班 龙航雨秀
指导教师：杨坤芬
班主任：杨正张

平凡的世界

平凡的世界里，平凡的人们，也依然可以活出不平凡的人生。

——题记

广袤无垠的黄土高原，千沟万壑，那片苍凉恢弘的土地有多么贫瘠，信天游的歌声就有多么嘹亮，那是心灵通往自由的途径。而也就是在那样一片艰难但却极具养分的土地上孕育出了许许多多优秀的作家，路遥就是其中的一位代表。他用了整整六年的时间献上了一部上百万字的鸿篇巨著——《平凡的世界》。

《平凡的世界》以20世纪70年代后期、80年代早期的社会环境为背景，以孙少安和孙少平两兄弟为中心，通过复杂的矛盾纠葛，刻画了社会各阶层普通人的形象。人性的自尊、自强与自信，人生的苦难与追求、痛苦与欢乐，反复交织着。

孙少平，一个坚韧不拔、不向艰难和穷困低头的人。也是对我影响至深的人。在他身上，我看到了勇敢、坚强、刻苦。初恋失败，被同学歧视，恋人田晓霞不幸去世，在煤矿里遇险……命运给了他太多苦难和坎坷。难能可贵的是他从未向命运低头折服，而是不屈不挠地直面这破败的人生。孙少平不仅有自强不息的精神，更有一种待人待物平等宽厚的品质：对郝红梅的原谅与帮助、对侯玉英的冒险相救、对煤矿工友安锁子恶作剧的忍受……他真诚待人，也怀着感恩之心回报给予他帮助与善意的人们。他生于平凡，识于平凡，择于平凡，归于平凡，最终也成就了他的不凡。

平凡的世界，始于平凡。小说中的每一位主人公更是千千万万个中国人几千年来奋斗过往的缩影。孙少平不过是一个普普通通的高中生，哥哥孙少安和父亲孙玉厚都是世代老实本分的平凡农民。那么，“平凡的世界”究竟是平凡的还是不平凡的？我认为，“平凡的世界”的本质绝不平凡。是因为他们为生活不懈奋斗的精神和坚信理想勇往直前的信念使得他们平凡的生活变得不平凡。《平凡的世界》让平凡的故事大放异彩，让平凡的人生充满色彩。

这本书每次读起来都让我有新的感悟，它让我明白：人活一世，既要脚踏实地于现实生活，又要不时跳出现实到理想的高台上张望一眼。在精神世界里建立起一套丰满的体系，引领我不迷失不懈怠。待我一觉醒来，跌落在现实中的时候，可以毫无怨言地、勇敢地承担起生活重担。像孙少安一样奋勇担当，像秀莲一样勤恳善良，像田晓霞一样真挚热情，像孙少平一样闯荡拼搏，像田润叶一样勇敢追爱，像李向前一样默默付出。

就如路遥在文中所言：“在这个世界上，不是所有合理和美好的都能按照自己的愿望存在或者实现。”但只要我们的笃定前行，也定能在平凡的世界里，创造不平凡的人生。



22级中职口腔10班 林宇
指导教师：张睿
班主任：赵锐

新书推荐

《我的阿勒泰》
作者：李娟



